

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración, S. Pedro Reissco, 7, de 3 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO II.

Palma Jueves 4 de Febrero de 1892.

NUM. 300

Fenómeno luminoso

DE LA LUNA

Después del sol, la luna es, entre todos los astros, la que reclama más nuestra atención é interés, debido sin duda á las formas tan variadas con que se presenta sucesivamente á nuestra vista y á que nos ilumina frecuentemente durante las noches; es nuestra más próxima vecina, pues dista sólo de nosotros unas 90.000 leguas, distancia pequeña si se compara con las del sol, los planetas y las estrellas. Al mismo tiempo que la luna recorre las diversas constelaciones que existen á lo largo de la elíptica, presenta diferentes fases, los cuales dan lugar á un fenómeno que se reproduce dos veces en cada lunación. En el novilunio, encontrándose la luna entre el astro del día y la tierra, no es imposible verla; pero á los tres días que se ha desviado algo de su primitiva posición, ya la podremos apreciar por Occidente, poco después de puesto el sol, muy delgada, formando como dos cuernos, de puntas muy afiladas y distinguiéndose, con la mayor claridad la totalidad de su contorno.

En la parte de su superficie que no está directamente iluminada por el sol, se observa una luz muy pálida, que hace sea visible todo el hemisferio que mira á la tierra. Esta débil luz es conocida con el nombre de «luz cenicienta de la luna» cuya intensidad va disminuyendo á medida que nuestro satélite adelanta en su creciente; terminando por desaparecer completamente antes de llegar á su primer cuarto. La luz cenicienta vuelve á verse algún tiempo después del último cuarto y se la puede observar por la mañana, poco tiempo antes de salir el sol.

Este fenómeno se explica de la manera más satisfactoria. La luna refleja á la tierra la luz que recibe del sol y nos ilumina durante las noches; y la tierra, iluminada por el astro del día, obra de la misma manera, con relación á la luna enviándole en luz.

Para un observador situado sobre la luna, la tierra debe presentar fases parecidas á las que el satélite no ofrece. La tierra debe igualmente iluminar más ó menos, las noches de la luna, según la faz en que se encuentre nuestro planeta. Si se tiene en cuenta las mayores dimensiones de la tierra, la luz que ésta envía á nuestro satélite, debe ser mayor que la que emite aquél á nuestro planeta en circunstancias análogas. De lo anteriormente dicho, se desprende que cuando para nosotros es novilunio, para un observador situado en la luna, la tierra debe estar en su lleno; y así mismo, cuando el plenilunio, la tierra deber ser nueva para el mismo observador; en una palabra, la luna y la tierra presentan al mismo tiempo fases directamente opuestas para dos observadores situados uno en cada astro.

Se comprenderá con la mayor facilidad, que en el momento de la luna nueva, el hemisferio de este astro no iluminado por el sol, contenga la mayor cantidad de luz que puede recibir de la tierra (aunque no la vemos al principio esta faz, por ser completamente del día y quedar deslumbrada por la intensidad de la luz del sol), y que desde la luna nueva á la llena, vaya, poco á poco, recibiendo menos, hasta no recibir luz alguna de nuestro planeta. En fin, de la luna llena á la luna nueva, la parte de nuestro satélite no iluminada por el sol, va recibiendo otra vez de la tierra una cantidad de luz que aumenta poco á poco.

Esto nos explica por qué durante cierto tiempo, antes y después de la luna nueva, la porción de hemisferio que mira á la tierra y no recibe la luz directa del sol, puede estar bastante iluminada

por la tierra para poderse ver claramente sus contornos; tal es la causa de la luz cenicienta.

Hemos dicho que, á partir del momento en que se puede observar dicha luz después del novilunio, la intensidad de ella va disminuyendo progresivamente y acaba por desaparecer en pocos días; y se comprende la razón; pues, por un lado, la tierra ilumina menos la parte oscura de la luna, y por otro, ésta, recibiendo más luz del sol en su creciente, enmascara la débil y decreciente luz del la parte no iluminada directamente por el astro del día; y ya sea por un simple efecto de contraste ó por hallarse enteramente iluminadas las regiones de la atmósfera terrestre, por los rayos emitidos por la luna, es lo cierto que la luz cenicienta termina por desaparecer algunos días antes de entrar nuestro satélite en su primer cuarto.

Las mismas causas que acabamos de enumerar, obrando en sentido contrario, dan lugar á la luz cenicienta que aparece de nuevo algún tiempo después de su último cuarto, por la mañana, poco antes de salir el sol.

En el magnífico fenómeno de la luz cenicienta de la luna, que, hemos visto, se produce antes y después de cada novilunio, (y podemos admirar en estos días, al anochecer, por Occidente), se encuentran las huellas de una causa inteligente que ha querido prodigar el encanto de la belleza en todas las obras de la creación.

INTERESANTE A LOS VINICULTORES

Sabido es que el vino tiene una porción de enemigos en el mundo de los infinitamente pequeños (criptogamas, bacterias, algas), que son la causa de la mayor parte de las alteraciones que estos sufren y que muy bien podemos llamar enfermedades. El aire contribuye casi siempre al desarrollo de esas enfermedades, y de aquí que el embotellado ó el cierre de las pipas con taponos de corcho se considera como un medio eficaz para su conservación.

Pero los taponos de corcho tienen también sus enemigos que indirectamente lo son del vino.

En las bodegas húmedas, un diminuto crustáceo, el *Oniscus murarius*, roe el corcho y hace penetrar el aire en el interior de la botella ó de la pipa, y á veces logra derramar una porción de vino.

También perfora los taponos la larva de un microlepidóptero, el *Enopila steinum*.

Una especie de tífuela, la *Tinea cloacella*, vive en el interior de los toneles y de los taponos, produciendo una red de hilos finísimos, parecida al moho, que comunica al vino un gusto desagradable. Iguales efectos causa la *Ephestia passulella*.

Para impedir los males que causan estos insectos, es necesario recubrir el tapón con cera-laca, y si fuese en una botella, con cápsula de estaño bien colocada.

En Gaillac, pueblecillo de Francia, existe una vid cultivada en espaldera, que en la última cosecha ha producido la respetable suma de *doscientas ochenta y siete* uvas blancas. En nuestro país hay parras viejas que casi producen tanto; pero si consideramos que la vid de Gaillac sólo cuenta diez años, bien podemos considerarla como un fenómeno vitícola.

NOTICIAS

De Madrid

Una explosión de Gas

Poco después de las diez y media del

día 31, una fuertísima detonación se dejó sentir en la Puerta del Sol y calles contiguas á la misma.

Los transeuntes, atemorizados en los primeros momentos, echaron á correr en distintas direcciones.

Repuestos un tanto los ánimos, la curiosidad atrajo la gente hacia la calle de Preciados, de donde había partido la detonación.

Efectivamente, en la acera de la casa señalada con el núm. 4, se hallaban el señor marqués de Montalbo y tres de sus hijos rodeados de personas que atendían con solicitud á aquellos, los cuales, momentos antes habían resultado con quemaduras en el rostro.

Lo antes posible fueron llevados los heridos en un coche á la casa de socorro del distrito, donde los médicos de guardia les curaron de las quemaduras, que, por fortuna, á no sobrevenir complicaciones, son de carácter leve.

El desgraciado suceso tuvo el siguiente origen.

Pocos momentos antes de pasar el marqués y sus hijos por el sitio expresado, un caballero que al acaso pasaba también por allí, arrojó la punta de un puro encendido, que fué á caer precisamente por el agujero de la losa de la alcantarilla colocada en aquel lugar.

La detonación se produjo inmediatamente, ocasionada, sin duda, por alguna fuga de gas.

La fuerza de la explosión fué tan formidable que levantó, á la altura de un metro del pavimento, la mencionada losa, separándola además, al caer, otro metro próximamente, del sitio en que tenía su asiento.

Ha sido verdaderamente Providencial que no haya ocurrido mayor número de desgracias.

El marqués y sus hijos, que fueron trasladados desde la casa de socorro á su casa habitación, Preciados, 33, principal, continuaban ayer tarde en estado relativamente satisfactorio.

Numerosos amigos de la distinguida familia se han apresurado a manifestarles el pesar que experimentaban por el percance de que han sido objeto.

—Se observa, al recorrer las calles de la población, que se han cerrado algunos cafés, tiendas de comestibles, abacerías y tabernas. El número de esa clase de establecimientos es superior indudablemente á las necesidades del vecindario.

—Se observa que cada año aumenta el número de alumnos libres en los establecimientos oficiales de enseñanza.

—Se ha dicho que el Sr. Martos intervendrá en la discusión del proyecto de ley sobre clases pasivas de Ultramar en defensa del mismo proyecto.

—No tiene autoridad alguna el rumor de la dimisión del duque de Mandas, embajador de España en París.

—Es cierto que el gobierno propone la supresión de veinticinco audiencias de lo criminal en el proyecto de presupuestos. Si se confirma la noticia de que del seno de la mayoría saldrá una enmienda pidiendo la supresión de todas las que no radican en capitales de provincia, y la generalidad de la Cámara apoya aquella enmienda, el gobierno no tendrá ningún reparo en aceptarla.

—No es seguro todavía que esté acordada la cesación de un impuesto sobre los pagos que hace el Estado. En esto se piensa como en otros muchos medios de vigorizar los impuestos, pero al presente nada hay acordado todavía.

—El Sr. Romero Robledo parece que se propone variar las fechas de salida y llegada de los vapores-correos á las Antillas, dejando algunos días de intermedio entre ambas fechas con el objeto de que se pueda despachar la correspondencia con tiempo suficiente.

—Según noticias recibidas á última hora en el ministerio de Marina, el empréstito hecho por la casa Vea Murguía

de Oádiz alcanzaba la cifra de un millón cien mil pesetas.

Telegramas

NACIONALES

Barcelona 31.

Trabábase con actividad febril en el embarque y desembarque de las mercancías almacenadas en los muelles.

El puerto está atestado de géneros extranjeros.

Se utilizan los andenes interiores para alojar la carga desembarcada.

A media noche se cargaban multitud de bocoyes de vino con destino á Francia.

Según telegramas recibidos de la frontera reina allí igual actividad.

Barcelona 31.

Ha celebrado junta general el Círculo Conservador.

En esta reunión se dió cuenta de los triunfos obtenidos en las últimas elecciones.

Se aceptó la resolución irrevocable del senador Sr. Durán y Bas de retirarse de la política activa y de la presidencia del Círculo.

Respecto á la conjunción de reformistas y conservadores se declaró que, en virtud de instrucciones recibidas del señor Cánovas aconsejando concordia, es conveniente y patriótico entrar en inteligencia con los reformistas en elecciones y otros asuntos.

Terminó la reunión enviándose telegramas de adhesión á la real familia y al gobierno.

Medina del Campo 31.

El mercado de cereales sigue en baja. El trigo se ha cotizado á 46 y 46 1/2. El centeno, á 28 y 29.

Las compras, desanimadas. Los campos, muy buenos, y el tiempo, inmejorable.

San Sebastian 31.

Hoy, á las siete de la tarde, se inauguró oficialmente la tienda asilo.

Al acto concurrirán las autoridades y la banda municipal. Se repartirá la comida á varios obreros.

Mañana se abrirá al público.

El desayuno se servirá á las ocho de la mañana, y consiste en un plato de sopa de ajo al precio de 10 céntimos.

Al mediodía y á las seis de la tarde se servirá una ración de carne, tocino, garbanzos, patatas asadas y sopa de fideos.

El precio de la ración es el de 30 céntimos.

Aquí todo el mundo recibe con aplauso tan benéfica obra.

Frios.

Bilbao 31.

No han podido llegar á un acuerdo los representantes del Círculo minero y el general Loma.

Los propietarios de las minas persisten en su propósito de no reanudar los trabajos.

El general Loma celebrará nueva conferencia con los patronos.

Cáceres 31.

A las doce de la noche se encargará la Hacienda del servicio de censos.

El delegado lo ha preparado todo para que este servicio se efectúe con toda regularidad.

Manresa 31.

A las tres de la tarde ha comenzado el gran «meeting» que han celebrado los republicanos progresistas, y que termina en este instante, las seis y media.

El espacioso salón estaba completamente lleno. Han concurrido más de mil quinientas personas.

Ha asistido como delegado de la autoridad el comandante de la guardia municipal.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, expresándose en sentido coalicionista, siendo calurosamente felicitados y aplaudidos.

El Sr. Sol y Ortega ha pronunciado un discurso magistral, que ha producido en el auditorio un entusiasmo indescriptible.

El orden ha sido completo.

Se prepara una velada política para esta noche en el centro Democrático-progresista.

EXTRANJEROS

Cerbere 31.

La estación ha quedado despejada de mercancías y la vía libre, habiendo podido ser expedidos a Port bou 800 wagoes cargados de productos franceses.

Se cree que excepto algunos trenes de carbón de piedra, las demás mercancías llegarán a tiempo a España para gozar de la tarifa antigua.

Hoy apenas hay arribos procedentes de España, pues los españoles habían tomado con mas prevision las medidas necesarias para la expedición de sus mercancías.

Perpiñan 31.

Se ha dado salida a los trenes de mercancías detenidos aquí. Lo mismo sucede en Portvendres.

Hoy han llegado varios barcos españoles a Portvendres, los cuales descargan a toda prisa sus mercancías.

Paris 31.

Los despachos de Belford, dicen que en las estaciones fronterizas hay un movimiento extraordinario, pasando numerosos trenes cargados de mercancías.

La compañía de ferrocarriles del Jura ha dispuesto que hoy salgan 10 trenes de mercancías, además de los que ordinariamente salen todos los días.

Cerbere 31.

Es seguro que todas las mercancías llegadas lograron pasar la frontera. La animación es extraordinaria y durante todo el día no han faltado curiosos observando el movimiento comercial. Un tren conduciendo a Port bou material de ferrocarril de vía estrecha ha sido objeto de una ovación, porque se temía que no pudiera llegar, lo que hubiera aumentado los derechos de introducción en unos 20.000 francos.

Cerbere 31.

A las cinco de la tarde salió para Portbou el último tren de mercancías francesas, sin ningún incidente, pasando a poco la frontera. Dicho tren conduce entre otros objetos, 100000 botellas de Champagne y otras tantas de agua de Vichy.

Bruselas 31.

Parte de la población de Chimay, en la provincia de Hainaut, ha sido destruida por un incendio.

Malta 31.

El buque inglés de guerra Victoria se ha ido a pique por completo. De este puerto han salido en su socorro otros dos buques de guerra.

Buenos Aires 31.

Precio del oro en el día de hoy, 384.

Berlin 31.

El Monitor oficial publica hoy la ley relativa a la aplicación de los nuevos aranceles de aduanas relativos a la madera, vinos y cereales especificados en los tratados, y la notificación relativa a la aplicación de franquicias y reducción de tarifas estipuladas en los tratados respecto de los productos industriales importados en España.

Sofia 31.

El estado del presidente del Consejo de ministros, Sr. Stambuloff, es tan satisfactorio, que se han suspendido ya los partes diarios dados por los médicos.

Estos han declarado que no es necesario hacer operación alguna para extraer la bala, y que la herida de la pierna empieza a cicatrizarse.

El médico especialista que vino de Viena para curar al Sr. Stambuloff ha regresado ya a su país.

Nuestra Correspondencia

Paris 29 Enero 1892.

SUMARIO.—La cuestión económica.—Sus consecuencias.—Un proyecto de arreglo.—Egipto y la política inglesa.—Temblor de tierra en Roma.—Los socialistas en Londres.—Un gran escándalo.—Un naufragio en el Havre.—Las aguas minerales de Barambio.

Sr. Director de EL NOTICIERO BALEAR.

Muy Sr. mio: Las conferencias enta-

bladas para entrar en una convención con Francia y varias potencias se siguen con gran actividad: hoy solo cuatro Estados con los que Francia tiene tarifas convencionales que terminan el 1.º de Febrero no han hecho conocer su respuesta: España, Suiza, Bélgica y los Países Bajos. Sabido es como está presentada la grave cuestión: se necesita saber si aceptan ó no, la tarifa mínima del nuevo régimen económico que quiere aplicarse en Francia.

Como van las cosas, parece seguro que no acepten los países espresados de un modo fijo y permanente la tarifa mínima. Pero yo creo que el gobierno francés y los Estados dichos deben establecer un modus vivendi que pueda variar cada nación, con el fin de evitar una ruptura económica que no sabemos en último caso, quien saldria en peores condiciones.

Es preciso que sin pérdida de tiempo España encuentre una forma que haga continúe el antiguo sistema, que sin aceptar la tarifa mínima, que seria su perdición y la ruina de su industria vitícola y vinícola, se tomen las medidas y precauciones para salvar esta anómala situación: recursos tienen de que echar mano los hombres de gobierno en España, nuevos mercados se pueden abrir a nuestros caldos y a nuestros productos industriales y si llega el caso que Francia, no quiera hacer ningún arreglo, que concesiones no debemos solicitar, aprovechar las próximas fiestas del Centenario, empezar ya los trabajos y hacer tratados favorables con todas las naciones europeas y con América, aislando a Francia en la parte económica y no dejándolos dominar.

Me cabe la honra de ser uno de los primeros que en esta modesta Revista, levanté la voz sobre el cataclismo que venia a nuestra patria con las nuevas tarifas que queria imponer en las aduanas la nación francesa: como todo lo que pasa en nuestra patria, se ha limitado nuestro país a conferencias más ó menos diplomáticas, con relativa importancia, pero sin cortar clara y decisivamente una cuestión que puede sino se protege, con la fuerza necesaria, traer perjuicios a España, aunque no sean irremediables.

Es una cuestión grave, en que el gobierno conservador, sin embargo de sus desaciertos, encontrará a su lado para orillar esta dificultad que a todos nos interesa, a la prensa entera a todos los partidos que le prestarían su incondicional apoyo, siempre que haga causa patriótica.

Las famosas crines de Burdeos y Cete, los célebres compages, podemos hacerlos nosotros mismos en nuestro país: no olvide el gobierno que la industria vinícola es una de las ramas más importantes de nuestra riqueza, pero el comercio necesita protección y ayuda, y haciendo economías obligatorias dada la gravísima situación que se presenta debería el Ministerio de Fomento, ayudar con verdad y con mano fuerte, y cuantos recursos fueran necesarios, estableciendo Centros en las regiones vinícolas, no en Madrid, donde fabricuen los mismos vinos que en Cete y Burdeos, se hacen con la base de nuestros caldos, secreto bien conocido, é imitar lo que han hecho casas tan importantes como Riscal, Mudela y Avansays, que presentan exquisitos vinos finos, refinados, hechos solo con nuestros caldos: despierte el ánimo de nuestro gobierno, actividad es necesaria en estos momentos y sino tiene fuerzas para arrastrar esta situación, la misma patria y todos unidos debemos obligar a que no se abandone una cuestión que puede producir la ruina de nuestra hacienda, hoy tan abatida por falta de administración y exceso de política.

Las últimas noticias de Egipto habían hecho creer que la política inglesa había tomado gran influencia en el ánimo del Sultan: pero el nombramiento del gran Consejero Monkár Pachá al lado del nuevo joven Khédive, por sus pocas aficiones a los ingleses, ha hecho en ellos que no se hayan entusiasmado con esta nueva decisión.

El 23 se sintió en Roma un temblor de tierra de movimiento ondulatorio y oscilatorio: su duración fué de tres segundos: según el Observatorio de Roccati papa, su duración fué de siete segundos: el pueblo está asustado, han sufrido mucho los edificios aunque por fortuna no hay desgracias personales que lamentar.

En el Havre al salir para New-York el vapor Normandie, embistió y echó a

pique al remolcador Abeille, que se fué a fondo, perdiendo seis tripulantes: la culpa fué del remolcador que quiso adelantarse al Normandie y se le puso delante, cuando éste ya no podía contener su velocidad.

El Archiduque Francisco Fernando de Este, heredero del trono de Austria Hungría, cuya constitución es muy débil se encuentra bastante enfermo.

Se puede asegurar que la Emperatriz de Rusia no vendrá a Niza: queda en Rusia donde el hambre es grande con objeto de socorrer a los desgraciados.

Gran escándalo ayer en Londres entre la policía y los socialistas, que como todos los domingos, querían celebrar reuniones al aire libre en Chelsea: la policía detuvo a la famosa Miss Ham y este fué el golpe que produjo una batalla entre todos, resultando algunos heridos.

Parece se firmará en breve, un tratado entre los Estados Unidos del Norte de América y Austria Hungría.

En estos días se reunirá en Roma el Capitulo que ha de elegir el nuevo general de jesuitas: parece que son muchos los nombres en juego.

Paseando ayer en Sofia, Mr. Stambou Coff con algunos amigos, parece tuvo la desgracia de que se le cayera el revolver, haciéndose una herida en la pierna que no tiene gravedad: esto dice el telegrafo, pero hay que esperar mejores informes.

Desde Alemania, sabemos, que en el país de Cameroun no reina la mayor tranquilidad, hasta el punto de ser necesario el envío de tropas: parece que se debe a la suspensión de varios oficiales del ejército colonial, dispuesto por el gobernador general: no agrado esto y la desorganización empezó, y en estos momentos, esto puede ser grave, dada la situación que atraviesa el Africa Oriental.

En estos días la Academia de Medicina de París, dará su dictámen, previo análisis de unas aguas minerales de Barambio pueblo situado en la carretera de Vitoria a Bilbao, de las que tengo las mejores noticias, pues parece reúnen condiciones que son verdaderamente notables, tan pronto conozca el resultado lo dará a conocer en bien de la humanidad.

Y para terminar un caso que presencié el otro día en la estación del Norte: Llega un viejero y llama al mozo con tono misterioso: Mozo, café con leche: Oíge, écheme mucho café, ya le diré ahora porque... Muy bien, ahora mucha leche!... Así... Ved, es porque echo yo también mucha azúcar.

Hasta mi próxima, es su yo S. S.

B. L. ECLAIR.

Sección Literaria

EL BESO

Texto y dibujos de «Mecachis».—Fotografados de «Laporta»

El beso. Hé aquí una de las cosas que andan más de boca en boca y de la cual, no obstante, falta mucho que decir.

No es mi propósito, lectoras de mi alma, hacer un estudio completo sobre tan importante asunto; porque si bien es cierto que estoy fuerte en todo lo que se refiere a la teoría del beso, en cambio, en cuestión de práctica me queda mucho que desear; pero, valga por lo que valiere, ahí va lo que yo he podido aprender a fuerza de desvelos, y quiera Dios que otro más afortunado pueda completar estos desaliñados apuntes, teniendo más textos, ó más textas, a su disposición.

Comienzo, pues:

Está completamente demostrado que la palabra beso previene de una lengua muerta, por más que algunos autores sostienen que trae su origen de una boca viva. Las controversias que existen sobre si la lengua muerta en cuestión es el astur ó el vasco, no hay para qué decir que son infundadas, porque entre dos dialectos tan análogos se confunden los más listos, cuanto más los autores.

La palabra beso se compone de dos: be y eso; be, que es del verbo ver, sin ortografía, y eso, que no es esto ni lo otro, y cuyo significado es el de ve eso; es decir, ve lo que haces. Otros filólogos más naturalistas han pretendido hacer creer que se forma de la palabra so y de la

letra b; b, que significa balido, y so, que es la contraposición del arre; pero, como ustedes sabrán, esto no está justificado ni ese es el camino.

La palabra beso tiene por sinónima la de ósculo, palabra que no me atrevo a descomponer por temor de decir alguna majadería.

El Diccionario de la lengua lo define diciendo que es la acción de besar, cosa que me suena así como la acción de las mechilas (dicho sea con perdón de la Academia). Conste, sin embargo, que sobre esto de definir el beso he observado dos cosas: la primera, que cualquiera definición sirve para el caso, y segunda, que el beso lo define cada cual con arreglo a la profesión que ejerce. Se aprueba la primera de mis observaciones con el siguiente sucedido: Hará una semana escasamente que preguntando al hermanito de una señorita, a quien trato bastante, si sabía lo que es un beso, me contestó que «es un señor infinitamente bueno, sabio, poderoso, principio y fin de todas las cosas», creyéndose el pobre chico que le preguntaba quién es Dios. Pruébase la segunda con la lectura de las definiciones que siguen: Un antiguo discípulo mío que hoy se dedica al estudio de la física, define el beso diciendo que es una chispa eléctrica producida por el contacto de dos polos opuestos, la cual desarrolla calor. El primo de una antigua novia mía que hoy se dedica al comercio (el primo, por supuesto), decía que es una letra de «cambio» que los papás protestan si se intentan cobrar a la vista.

Un matador de toros aseguraba en un café, del cual soy parroquiano, que si los toros fueran besos, se pasaría toda la vida recibiendo, y, en fin un caballero muy metafísico que alterna con nosotros en el café antedicho, sostiene que el beso es un fluido sonoro que mas que por lo que suena en sí, suena por lo que le hace sonar.

En el mismo Diccionario, después de la palabra beso, han colocado las minúsculas s, m, iniciales que a un amigo mío le hicieron sospechar que significaba soberbio, morrocotudo, y que después de bastantes noches de insomnios, ha llegado a saber, no sé por quién, que significaba masculino, sustantivo sustancioso, ó cosa así.

No me atrevo a poner en duda esto, porque si la Academia dice que es sustancioso, sus razones tendrá.

Las diferentes clases de besos que existen son tantas, que difícilmente pueden enumerarse.

Desde el beso á usted la mano, que es el beso menos beso de todos, hasta el beso de las auras y los céfros, que son los que menos substancia tienen, hay una de besos que para mí los quisiera.

Entre los besos simples se encuentran los cumplimenteros y los familiares, y entre los amorosos, los ilusorios, los primerizos, los robados, los cogidos al vuelo, los premeditados, los alerosos y los besos con ensañamiento. Tanto los primeros como los segundos pueden ser termitentes ó intermitentes, frios ó... templados y connes ó comprimidos, todos cuales se subdividen a su vez, según el sonido, en beso tiple, tenor, barítono y contrabajo, siendo de estos, por regla general, los primerizos, porque casi siempre se dan con trabajo.

Entre los besos mejores se encuentran los alimenticios, especie común en los pañucillos y libretas.

Hay otra clase de besos sumamente nocivos, y que se conocen bajo la denominación de peligrosos, como son los que se dan ciertos señoritos con su criada cuando uno entra en la cocina y el otro sale, ó viceversa, digo viceversa.

El beso más beso es el dado en los ojos. No estoy conforme con nuestro ilustre D. Ramon, el poeta psicólogo, que ha dicho que

En la mejilla es bondad,
en los ojos ilusión,
en la frente majestad
y entre los labios pasión.

Para mí, el beso pasional por excelencia es el beso en los ojos. Disiento de Sabater y de Urbano Gonzalez Serrano, que lo mismo que D. Ramon, afirman que es el beso en la boca el más expresivo, el más elocuente.

El beso más puro es el de una cigarrera; el más inverosímil, el del casero; el más santo, el de una madre; el más imborrable, el primero de amor. Por algo ha cantado el pueblo en una de sus más hermosas coplas:

Dos besos tengo en el alma
que no se apartan de mí:

el último de mi madre y el primero que te di.

EDUARDO SARRA HÉRMUA.

Sección Insular

Advertencias

Suplicamos á los suscritores de fuera de Palma se sirvan ponerse al corriente de sus atrasos y mandar recoger el regalo de Navidad, en la calle de S. Pedro Nolasco 7.

Horas de despacho desde las ocho á las doce por la mañana y de tres á siete por la tarde.

Rogamos á las personas que nos autorizaron para que su nombre figurara en la suscripción abierta en nuestras columnas á favor de la viuda y ocho huérfanos del infortunado guarda de consumos asesinado en la calle de San Jaime y se encuentran en descubierto de la cantidad donada á fin de poder entregar la cantidad total á la interesada.

La cantidad pueden remitirla á don Pedro Martínez ó á esta Redacción.

El Liberal Palmesano, al final de un artículo que publica ayer y que titula *El Parto de los Montes*, —nos gusta el epígrafe— alude á EL NOTICIERO BALEAR y termina diciendo:

«¿Quién sabe que tertulias frecuenta el colega?»

Tranquilícese, caro compañero, y no pase ningún cuidado por nosotros; recién venidos al mundo— como quien dice— y sin que sobre nuestra conciencia proyecte el pecado su negra mancha, cuidamos muy mucho de mirar en donde nos metemos; y créanos *El Liberal Palmesano*, no somos de los que se meten en cualquier parte.

Anteayer un aprendiz de zapatero tuvo la desgracia de clavarse en el muslo izquierdo una cuchilla que traía en uno de los bolsillos del pantalón, infiriéndose una profunda herida, no exenta de gravedad, de la que manaba sangre en abundancia.

Ayer supimos que el paciente seguía en estado relativamente satisfactorio.

Caminito del Coll d' en Rebassa volcó ayer tarde un carro cargado de terrisco; para levantar el penco, que muy á gusto yacía tendido en el suelo, pasó el pobre carretero las de Cain, consiguiendo poner de nuevo en marcha su destartado vehículo después de mil fatigas y otros tantos sudores.

Casos de la misma especie se nos dijo ocurren diariamente en aquel paraje, por obra y gracia del excesivo esmero en que se tiene el piso de la citada carretera.

D. Antonio Arales ha sido nombrado para desempeñar el cargo de aforador, plaza que resultaba vacante en el ramo de consumos de esta capital.

La Dirección general de Beneficencia y Sanidad dando cumplimiento al artículo 5.º del vigente Reglamento dictado para el servicio benéfico sanitario de los pueblos, encarga por medio de una circular dirigida á los gobernadores civiles reclamen de sus respectivos Ayuntamientos las listas de las familias pobres que han de recibir asistencia facultativa gratuita.

Ayer tarde, cuando más apesadumbrado se mostraba un hombre lamentándose amargamente de su infausa suerte, pues había el pobre tenido la desgracia de perder un billete del Banco de los de á 100 pesetas, se le acercó un joven ma-

nifestándole haber hallado el billete en cuestión, á la vez que generosamente le ponía en manos de su dueño, que verdaderamente emocionado dió las gracias al honrado adolescente.

Rasgos de esta naturaleza son dignos, en verdad, del mayor encomio, sintiendo en el alma no conocer el nombre de la persona que se honró con tan levantado proceder, á fin de publicarlo y hacerle para los demás objeto de noble estímulo.

El hecho ocurrió ayer tarde en la calle de Palacio.

A las dos y media de la tarde de ayer ganó fondeadero en el muelle el vapor *Palma* con la correspondencia de Ibiza y Alicante, 27 pasajeros y diversos efectos.

Durante el año último de 1891 la Guardia civil que presta servicio en estas islas llevó á cabo 809 capturas; recojió 419 armas y auxilió en despoblado á 7 personas heridas.

En lo tocante al servicio rural y forestal efectuó la aprehension de 217 delincuentes y formuló 360 denuncias.

Un sujeto en Sansellas penetró el lunes en la casa del vecino llevándose una cantidad en metálico que tenía este guardada en el fondo de una arca; noticiosa del hecho la Guardia civil púsose sobre la pista con tan buen olfato, que al día siguiente procedió á la captura de un sujeto sospechoso, que con gran misterio había entregado á una mujer, para que la guardase, cierta cantidad de dinero.

El recurso de alzada de la providencia que dictó este Gobierno de provincia aprobando la suspension que decretó la Alcaldía de los acuerdos tomados por la Corporacion municipal, referente á distribución mensual de fondos municipales, ha sido remitido ya al Ministerio de la Gobernacion.

Los vientos de estos últimos días han causado desperfectos en algunos hilos de la red telefónica.

No puede ser mas deplorable el estado en que se halla el piso de la calle de San Jaime á causa de la total paralización en las obras que en ellas se estaban verificando.

Si se atiende á la circunstancia de que, con motivo de estar instaladas en dicha via las oficinas de la delegacion de Hacienda, son en crecido número las personas que se ven precisadas á pasar por allí, se comprenderá sin gran esfuerzo cuan urgente es se proceda al arreglo de una calle tan concurrida.

Han sido multados los dueños de tres perros que andaban por las calles sueltos y sin bozal.

Nota: El hecho ha tenido lugar uno de estos últimos días en la ciudad de Mahon.

¿Pensaban ustedes que fenómeno tan portentoso se había verificado dentro el amurallado recinto de la capital balearica?... ¡quía!

Acéntuáanse los rumores en los círculos políticos de una pronta transaccion entre los elementos beligerantes de la política de esta localidad.

Nosotros, al igual de cuantos profesan natural aversion á las pequeñeces de la politiquilla, así lo deseamos; y lo deseamos porque creemos que con ello han de salir gananciosos en primer término los intereses de Palma.

Que es lo que á todos debe importarnos.

Lo demás cae dentro la esfera de las *menudencias*.

Ayer existían en la cárcel de esta

ciudad 54 presos distribuidos en la siguiente forma:

A la disposicion de la Excelentísima Audiencia, 12; á la del Juzgado de la Catedral, 6; á la del de la Lonja, 5; á la de la Autoridad Militar, 1; en espectacion de destino, 4; sufriendo prision correccional, 20; extinguiendo arresto, 5; por disposicion gubernativa, 1; total 54, de ellos 9 mujeres.

Presos enfermos en el hospital, ninguno.

El *Boletín Oficial Eclesiástico* de este Obispado, correspondiente al día de ayer, contiene la exhortación Pastoral que el Sr. Obispo de Mallorca dirige al clero y pueblo de su diócesis con motivo del futuro carnaval.

Este precioso y larguísimo documento contiene un crecido número de buenos consejos, que positivamente serán aceptados y cumplidos por todos los católicos mallorquines.

En las oficinas de la sociedad de Seguros contra Incendios *La Balear*, quedó abierto el pago á los Sres. accionistas de un dividendo activo de 175 pesetas por acción.

Ayer tarde hubo su poquito de *jaleo* entre dos *jembras* de la calle de Camaró, que tras mútuos propósitos se agarraron del moño y se calentaron los carrillos con una tanda de soberbios sopapos.

Ayer mañana y cuando con mayor dureza soplaba el viento del O. llegó á este puerto el vapor *Ardenaz*, procedente de Gijón con cargamento de carbon de piedra.

Hemos oido que la Junta Directiva de la simpática sociedad «La Protectora» muéstrase dispuesta á tomar enérgicas medidas para evitar que en las noches de baile invadan sus salones las *Cleopatras* y *Mesalinas*.

Opinamos que obrando así merecería la Junta los unánimes aplausos de las personas honradas, que para asistir á los bailes se ven hoy precisadas á roces denigrantes.

Entendemos que ciertas gentes deben estarse metidas en sus casas y no ostentar la cínica audacia de alarmar con su presencia la paz y el decoro de las familias recatadas.

Ayer al anochecer calmó bastante el viento que durante todo el día había soplado con intensidad; debido a ello, seguramente, fué por lo que en dicha hora cayó sobre esta ciudad una ligera llovizna, que continuó durante la noche con la interrupción de cortos intervalos.

Se da por seguro que durante el presente carnaval se darán dos ó tres bailes de máscara en los espaciosos salones del Casino Republicano.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal la tercera audicion de la gran ópera de Breton, *Gli Amanti di Teruel*, en la que han conquistado un señalado triunfo la distinguida *prima donna* señorita Muñoz, el tenor Sr. Brotat y demás artistas que toman parte en su ejecucion.

Por causa del mal tiempo continúa detenido en el puerto el vapor-correo de Barcelona.

Ganosos de conocer lo que había de cierto en los rumores que en círculos y tertulias políticas servían ayer de comidilla, nos acercamos á serios fusionistas de talla y que nos consta están enterados de lo que ocurre en su partido.

«Nadie hasta hoy nos habló de transacciones—nos digeron—que es-

tamos dispuestos á admitir siempre que sean honrosas para todos.

El que manda es el que debe en estos asuntos tomar la iniciativa; á nosotros—añadieron—para no perder el juego, hemos de hacer lo que los buenos tresillistas, quedarnos á *ver venir*.

Lo que le podemos asegurar para terminar es que la actitud poco correcta del público la deploramos, pero no nos intimida.»

Tal como se nos dijo, lo decimos nosotros.

Ha sido adquirida por la Diputación Provincial una estufa de desinfección que en breve será en el Hospital Civil instalada convenientemente.

Merece por ello plácemos el señor Rosselló y sus dignos compañeros de la comision provincial.

EXPOSICION NACIONAL AGRICOLA INDUSTRIAL

Ayer reunióse en el despacho del Sr. Herreros, Director del Instituto Balear la Junta Provincial, bajo la presidencia del Sr. Gobernador, con asistencia de los Sres. Herreros (don Manuel), Oliver (D. Miguel S.); Moragues (D. Guillermo), Garcia (Don Francisco), Enseñat (D. Juan B.) Pou, (don Martin), Roca (D. Ricardo), Mñonlau, Pons (D. Benito) y Salvá (Don Ricardo).

El Sr. Moragues en nombre de la Compañía ferroviaria mallorquina ofreció gratis los trasportes.

A instancia del Sr. Sureda se acordó escribir á Madrid al objeto de recabar un acuerdo en lo que á las instalaciones haga referencia.

El Sr. Roca propuso, y fué apoyada su proposición por el señor Pou y Magraner, que formara parte de la Junta Directiva D. Bernardo Canet.

El Sr. Gobernador en sentidas frases se despidió de la Junta, aprovechando la ocasion de ser la última que presidía, constanding en acta por unanimidad el sentimiento que todos, tenían por la separacion del señor Diaz.

Después de tomar otros acuerdos sin importancia se levantó la sesion.

Teatro Principal

Compañía de Opera Italiana

dirigida por el maestro VICENTE PETRI
Función para hoy
Tercera representacion de la preciosa ópera en cinco actos

GLI AMANTI DI TERUEL

A las 7 y media.

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma	
Crédito Balear	106'50
Cambio Mallorquin.	65'
Ferro-carriles de Mallorca	63'
Alumbrado por gas	160'
Salinas de Ibiza	220'
Sociedad General Mallorqu.	89'
Bonos municipales.	22'50
Islaña Marítima	58'50
Madrid	
4 pº interior perpetuo.	
4 pº amortizable	
Cubas (86)	
Banco de España	
Arrendataria de Tabacos.	
Barcelona	
4 pº interior	65'75
4 pº exterior	71'10
4 pº amortizable	77'50
Cubas (86)	103'35
Cubas (90)	93'75
Coloniales	45'40
Norte de España.	47'
Francos.	141'0
Paris	
Madrid	66'75
Paris	63'09
Renta francesa	95'32
Londres.	62'93

Cultos

MAÑANA VIERNES

Santoral: Sta. Agueda, vg. y mr.
Jubileo de cuarenta horas: Continúa en S. Juan en sufragio de una difunta. Exposición a las 6, a las 10 y media misa mayor; al anochecer triduo con sermón por D. Lorenzo Moyá y reserva.
Cultos sagrados: En S. Francisco a las 5 y media; Sta. Cruz y S. Miguel a las 6; S. Felipe Neri a las 6 y media; S. Jaime a las 7 con plática y después ejercicio; y Montesión a las 7 y media comunión del Sagrado Corazón de Jesús.
 En Sta. Cruz, S. Miguel, S. Nicolás y Merced al anochecer con exposición ejercicio del Corazón de Jesús.
 En Sta. Cruz al anochecer ejercicio a la Virgen de Lourdes.
Corte de Maria: En Sta. Eulalia a nuestra Sra. de la Piedad.

Movimiento local

Hospital civil

Día 3.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 4, hembras 2.—Salidas, varones 2, hembras 0.—Defunciones, varones 0, hembras 0.

Defunciones.

Día 3
 Ignacio José Buenaventura, casado, 51 años, Aceite, epatitis.
 Antonio Borrrell, casado, 43 años, Hospital bronquitis crónica.
 Miguel Simonet, soltero, 27 años, Rubi, tuberculosis.
 María Sabater Sancho, viuda, 73 años, S. Pedro vejex.

Banco de España

Sucursal de Palma de Mallorca
 Debiendo celebrarse Junta general ordinaria de Accionistas el día 7 de Febrero próximo, a las 12 de la mañana, según lo dispuest por el Banco en cumplimiento del artículo 74 de los Estatutos; ocho días antes se facilitarán por esta Secretaría las papeletas de asistencia a los señores Accionistas con derecho a ella, de los cuales queda expuesta la correspondiente lista en la portería de la Sucursal. Palma 21 de Enero de 1892.—El oficial Secretario, Emilio Figueres.

Cambio Mallorquin

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado que desde el día de mañana rijan en los depósitos voluntarios los tipos de interés anual que a continuación se expresan:
 En los reintegrables con aviso
 previo de 30 días 2'50 p8
 Idem idem 90 idem 3'00 "
 Idem idem 180 idem 3'50 "
 Palma 26 Enero de 1892.—Por el Cambio Mallorquin.—El Director Gerente, Jacinto Feliú y Ferrá.

Sociedad General Mallorquina

A tenor del artículo 22 de los Estatutos de la Compañía se celebrará sesión ordinaria de la Junta General el día 14 de Febrero próximo a las cuatro de la tarde, en el local que ocupan las Oficinas de la Sociedad, señalándose los días 8 al 13 del propio mes ambos inclusive, de diez a una, para el depósito de las acciones. Palma 21 de Enero de 1892.—Presidente, Manuel Salas.—El Secretario, Manuel Guasp.

Crédito Balear

La junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado que desde el día de mañana rijan en los depósitos voluntarios, los tipos de interés que a continuación se expresan:
 En los reintegrables con previo aviso de 30 días 2'50 p8
 En los reintegrables con previo aviso de 90 días 3'00 "
 En los reintegrables con previo aviso de 180 días 3'50 "
 Palma 26 Enero de 1892.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, Francisco Alomar.

Banco de Prestamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, queda abierto el pago del décimo dividendo activo aprobado por la General, de tres pesetas 50 céntimos por acción, todos los días no feriados de nueve a doce de la mañana, a contar desde el día de la fecha en las oficinas de la Sociedad, calle de S. Bernardo, núm. 16.
 Palma 1.º de Febrero de 1892.—El Administrador, Cándido Fernández.

Almoneda

Liquidación: muebles, cómodas, camas, arquillas cuadradas, una cama torcillada de granadillo pino, mesa y una caja música, una sillera y sofa etc. Calle de Sant. Cilia núm. 3 lado de can Gasparó.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

PETROLEO VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.
 Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela calle de la Marina número 62.
 Al por mayor, Martínez y Planas calle de San Juan número 20. En partidas de 10 a 25 cajas a reales 70.
 Nota importante.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.
MARTINES Y PLANAS.

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.
 El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRNQUITIS, RESFRADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.
 Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.
 Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, a causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.
 De venta en todas las droguerías y farmacias.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

REBAJA OCASIONAL

En el muy solicitado COK de fácil combustión para fogones ordinarios aunque no sean de hierro.
 á Ptas. 1'25 los 40 kilos.

EL COK MENDUDO

á Ptas. 0'80 los 40 kilos.
 Ambos a pié de fabrica: y a domicilio con el recargo usual por derecho de consumo y transporte.
 Palma 7 de Diciembre de 1891.—El Director, Eusebio Pascual.

Aguas minerales del Musel

GIJON
PROPIETARIO: DON ALFONSO GARCIA MORALES
 Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, la más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, coryza y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de a litro es de 75 céntimos de peseta.
 El propietario contesta a cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo,) Gijón, desde donde se envían los pedidos a España y América.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
 DOMICILIO EN BARCELONA: CALLE ANCHA, N.º 64.
CAPITAL DE GARANTIA 10.000,000 DE PESETAS.
 De la Memoria y cuentas leídas en la Junta general celebrada el día 1.º de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1890 se han emitido 2,934 pólizas nuevas por un capital de pesetas 18.747,127'20, y que los riesgos en curso se elevan a pesetas 35.555,641'75.
 Las operaciones de la Compañía comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros caso de vida y las rentas inmediatas y diferidas.
 Delegación en Baleares: D. Juan Sorá Mascó.—San Elix 21.—Palma.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo superior de New York, arantizado. Se vende por litros, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.
 Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.
 Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 20. En partidas de 10 a 25 cajas a reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.
¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Reflejos Veloces
 A VUELA PLUMA
 de las ciudades de Marsella, Génova, Nápoles, Pompeya Brindisi, Corfú, Patrás, Pireo, Constantinopla, Budapesth, Viena Trieste, Venecia y Milán;

DON PEDRO MARTINEZ Y ROSICH,
 precedidos de un prólogo escrito por **Don Alejandro Rosselló**
 Esta obra constará de 150 a 200 páginas de texto del tamaño de este prospecto, y estará adornada con ONCE preciosas láminas de fototipia representando otras tantas vistas de los principales puntos ó monumentos visitados por el autor.
 Se suscribe en las Librerías de don B. Rotger, J. Colomar, J. Tous y señora Viuda é hijos de Gelabert.
Precio de cada ejemplar: 3 Pesetas

Practicante en Farmacia

Se necesita uno como aprendiz. Informes farmacia de Nicolás Perera, calle de Rubí.

COMPANIA INGLESA
 DE

Seguros Marítimos La Unión Comercial

Londres
 CAPITAL **PESETAS 52.500.000**
 AGENTES **MARTINEZ Y PLANAS**
 San Juan 20
 Palma de Mallorca
 y en el Banco de Felanitx—Felanitx

Ferro-carriles de Mallorca
 Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892.
 De Palma á Manacor y La Puebla.—A las 7'50 mañana, 2'45 y 3'30 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma.—A las 3 (mixto) 7 m. y 5'45 t.
 De La Puebla á Palma.—A las 7'25 m. y 5'25 t.
 De Manacor á la Puebla.—A las 7 m. y 5'55 t.
 De la Puebla á Manacor.—A las 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) t.
 Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma a la 1 tarde.
 Palma 16 de Septiembre de 1891.—El Director General, Guillermo Moragües.

Alquiler
 Se alquila una cochera muy capaz, y dos cuartos con almacén, patio y agua abundante; sitas calle de la Peletería número 10; en el 54 de la del Sol informarán.

Sociedad General de Crédito.
 Ronda Universidad 3, pral. Barcelona.
 Además de la venta de los Bonos ya anunciados, desde esta fecha, quedan en ventales **Bonos á Lotes del Canal de Panamá** á 250 pesetas, pagadero, á 20 pesetas al contado y lo demás en 23 plazos mensuales sucesivos á diez pesetas cada uno.
 El pago de estos Bonos, amortizables á 400 francos, y de los premios correspondientes está garantido por un depósito de Renta francesa hecho en el **Crédito Hipotecario de Francia** (Credit Foncier).
 Fijar la atención en las ventajas que reporta la adquisición de estos Bonos y lo infimo de su precio.
 Nuestro agente en Palma D. Antonio Serra; Sindicato 3, principal derecha.

La Balear
 Sociedad de seguros contra incendios
 Por disposición del Consejo de Administración queda abierto el pago de un dividendo activo de 1 peseta 75 céntimos por acción en las oficinas de la misma, calle de San Bartolomé 5, principal, de 10 a 1 de la mañana en los días no festivos.
 Palma 3 febrero de 1892.

Se alquila
 un local que fué alfarería, situado en la carretera de Manacor.
 Informarán calle de Molinos n.º 12.
PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER.